

Вальтер Лейслер Кип<sup>3</sup>

## ШАНСЫ И ВОЗМОЖНОСТИ В ГЛОБАЛИЗИРОВАННОМ МИРЕ

### Обеспечение мира на Земле

Итогом переговоров президента СССР Михаила Горбачева и президента США Джорджа Буша-старшего в начале 1990 года стало сохранение мира (прежде всего в Европе) и окончание эпохи холодной войны. Они продемонстрировали глубокое понимание проблем и готовность к решительным действиям.

В результате переговоров двух президентов страны Восточной Европы обрели самостоятельность, а также были мирно объединены два немецких государства. Помимо этого, Горбачев и Буш-старший сделали возможной окончательную трансформацию Европейского Союза в общеевропейскую структуру.

При этом президенту Горбачеву удалось сохранить значимость России как великой державы, которая поддерживает тесные связи с государствами Центральной Азии.

### Европа

Российская Федерация, большое и значимое государство, занимает большую часть территории Евразийского континента. Так как Россия является европейским государством, следует констатировать, что европейское культурное и экономическое пространство охватывает территорию между Атлантическим и Тихим океанами. Население Европы составляет 830 млн человек. Россия благодаря богатым сырьевым и энергетическим ресурсам является одним из важных участников на этом культурном и экономическом пространстве.

Мирное окончание холодной войны, утверждение финансовой самостоятельности Российской

<sup>3</sup> Общественный и государственный деятель ФРГ, доктор. Член Христианско-демократического союза с 1961 г. Казначей партии (1971–1972). Неоднократно избирался в бундестаг с 1965 г. Министр финансов федеральной земли Нижняя Саксония (1976–1980). Председатель общества «Атлантический мост» (1984–2000). Президент немецкого университета «Европен Бизнес Скул» (European Business School) с 1994 г., почетный член сената Технического университета «Горная академия» (Фрайберг), член сената Колумбийского университета (Нью-Йорк), член Трехсторонней комиссии по содействию европейско-американо-японскому сотрудничеству (Нью-Йорк) с 1994 г. Председатель совета фонда «Молодежь за взаимопонимание». Автор ряда публикаций, в т. ч.: «Куда идет Европа?», «Мосты моей жизни — воспоминания» и др. Награжден Большим крестом «За заслуги» Федеральной Республики Германия.

Федерации, расширение Европейского Союза (27 участников) и реальное партнерство между Россией и ЕС сделали возможным усиление значимости европейского культурного и экономического сотрудничества в процессах глобализации.

### **Глобализация**

Названные процессы, происходящие в Европе, способствовали разграничению центров экономической мощи в мире, а технический прогресс (прежде всего электронные микросхемы, контейнерные перевозки и авиация) сделал наш мир более прозрачным и сжал временные границы между разными его частями. Мы обязаны использовать глобализацию как шанс для мирного развития нашей планеты!

Когда недавно руководители Китая и США обсудили проблемы, стоящие перед двумя государствами, и возможности сотрудничества, то многие осознали влияние глобализации и ее возможности: стало возможно сотрудничество на основе компромисса, который может способствовать установлению взаимопонимания и сотрудничества в интересах народов.

### **Россия и Германия**

Я убежден в том, что россияне и немцы хотя и достигли определенных результатов в культурном и экономическом сотрудничестве, но, как говорят в США, лишь едва затронули общие проблемы.

Россия и Германия после мирного окончания холодной войны не имеют права терять время и должны наладить сотрудничество в сфере безопасности, что предполагает взаимодействие с Североатлантическим альянсом (НАТО). После окончания холодной войны НАТО больше не является средством устрашения для уже несуществующего Советского Союза. Североатлантический альянс превратился в инструмент обеспечения мира в глобальном масштабе. НАТО должно рассказать об этой роли всем участникам европейского культурного и экономического пространства, включая Россию, а также государствам во всем мире. По моему мнению, понимание новой роли НАТО не является достаточным для того чтобы начать процесс постепенного ядерного разоружения в нашем глобализованном мире.

Россия и Германия должны помогать друг другу в экономическом развитии, что также означает

налаживание тесных связей между предприятиями обоих государств. В России практически отсутствуют средние семейные предприятия в сфере производства и торговли. В Германии такие компании являются опорой экономики. При этом необходимо отметить, что средние предприятия особо восприимчивы к инновациям, потому что они должны выдерживать постоянную конкуренцию с другими участниками рынка. Этот факт подтверждается большим количеством патентов, зарегистрированных средними предприятиями. Привить такую предпринимательскую культуру в России достаточно сложно, так как средние предприятия инвестируют в развитие своего бизнеса за рубежом, соблюдая осторожность.

Заинтересованным молодым россиянам необходимо предоставить возможность ознакомления с подобными предприятиями, прежде всего семейными, в ходе посещения Германии. Подобная форма экспресс-образования должна помочь молодым людям понять механизмы повседневной работы средних предприятий в таких областях, как инновационная деятельность, маркетинг, менеджмент. Они должны увидеть, как эти предприятия конкурируют друг с другом. На основе увиденного россияне должны решить, каким образом такая модель предпринимательства может быть реализована в России.

Россия может поддержать экономическое развитие Германии, инвестируя капитал в большие и средние немецкие компании. Одна из основных проблем немецких компаний — недостаточный объем собственного капитала. Российские инвестиции в Германию помогли бы усилить позиции немецких компаний в глобальной конкуренции и, кроме того, способствовали бы трансферу технологий из Западной Европы в Россию. Россия как поставщик сырья и энергоносителей и Германия как государство с высокотехнологичной экономикой могли бы усилить позиции друг друга в целях успешной конкуренции с другими глобальными экономическими игроками. Германия также может способствовать изменению в лучшую сторону отношения Европейского Союза к взаимосвязям между различными компаниями.